

## Направление исследования: ПРАВОВОЙ СТАТУС РЕБЕНКА

### Ресурсы юридического исследования

Положения национального законодательства и прецедентного права в определенной степени публично доступны в интернете. В некоторых странах ведется регулярный, комплексный учет правовых баз данных правительствами, академическими учреждениями, библиотеками, или даже неправительственными организациями, работающими в юридическом направлении. Законодательные органы (Конгресс, Парламент, Национальная Ассамблея и т.д.) могут опубликовывать текст действующего законодательства и законопроектов, также, как и суды или службы, связанные с законом могут публиковать решения и досье судопроизводства онлайн. Также существуют инструменты исследования правовых вопросов на основе подписки. Эти платные базы данных могут содержать как текст законодательства и прецедентного права, так и мощные поисковые возможности, предметную индексацию, доступ к поправкам и ссылки на соответствующие, последующие правовые решения.

Для получения представления обо всех национальных ресурсах потребуется определенное время, поэтому руководства в отношении исследований правовых вопросов могут быть чрезвычайно ценны в поиске информации о законах страны прежде, чем вы углубитесь в подробности. По инициативе компании «Globalex»<sup>11</sup> Ньюйоркским университетом были опубликованы руководства, охватывающие большинство стран; они также являются отличной исходной точкой. Руководство «Закон онлайн» опубликованный Библиотекой законодательных актов Соединенных Штатов при Конгрессе<sup>2</sup> также является мощным ресурсом, так как в нем собраны национальные ссылки на основополагающие, правовые документы судебной, законодательной и исполнительной ветвей власти, руководства по правовым исследованиям и другие, общие источники правовой информации. База данных по поиску положений Конституции (The Constitution Finder)<sup>3</sup> и соответствующих, важных, основополагающих документов правовой системы также легко доступна.

Доступ к текстам Национального законодательства также можно получить из различных международно-правовых баз данных. Руководство сборника законов по Всемирному Праву (Lexadin's World Law Guide)<sup>4</sup> обеспечивает доступ к полным, тематически пронумерованным текстам национальных законов, так же, как и база данных Международной организации труда «NATLEX»<sup>5</sup>. Всемирный институт правовой информации «WorldLII»<sup>6</sup> и его многочисленные, региональные и национальные отделения правовой информации обеспечивают не только доступ к ~~законодательной~~ базе данных, но также являются отличным источником по поиску положений прецедентного права. Это дополнено базами данных по положениям законодательства о правах человека, базами данных, фокусирующимися на положениях прецедентного права, включая базы данных, которые обеспечиваются Международной сетью по экономическим, социальным и культурным правам (ESCR-Net)<sup>7</sup>, веб-страницей по Прецедентному праву беженцев<sup>8</sup> и Международной сетью по правам Ребенка (CRIN).<sup>9</sup>

И последнее, но не менее важное - это работа неправительственных организаций, которая может помочь пролить свет на функционирование правовых систем в стране не только на бумаге, но и на практике. Международные неправительственные организации (НПО) часто публикуют отчеты и передовицы о функционировании конкретной, правовой системы; организации, представляющие интерес в этом вопросе включают Фонды «Открытое общество» (the Open Society Foundations)<sup>10</sup>, Международную комиссию юристов (the International Commission of Jurists)<sup>11</sup>, организацию Human Rights Watch<sup>12</sup> и организацию «Международная Амнистия» (Amnesty International)<sup>13</sup>. Особый интерес в

вопросах прав детей представляет ЮНИСЕФ<sup>14</sup>. Если в стране существуют влиятельные, национальные, неправительственные организации (НПО), то именно с их помощью можно получить доступ к источникам информации; перечень организаций, участвующих в работе над правами детей можно найти на веб-странице CRIN<sup>15</sup>.

Подробнее о том, где вы можете найти список законов, судебных решений и общую информацию о доступе к системе судопроизводства и статусе прав детей в той или иной стране вам расскажет постатейный раздел в нижеприведенном шаблоне правового брифинга. Шаблон не только перечисляет ресурсы поиска первоначальной информации, но и дает общее представление о том, как найти правовые нормы, регулирующие взаимодействие детей с судами, в системе правопорядка конкретной страны.

## **I. Какой правовой статус имеет Конвенции о правах ребенка (КПР) ?**

### A. Каково определение статуса Конвенции о правах ребенка и других соответствующих ратифицированных, международных документов в национальной, правовой системе?

К правовому статусу Конвенции о правах ребенка часто обращаются в Комитете по правам ребенка в ходе процедуры отчетности<sup>16</sup>. Страны, которые ратифицировали КПР обязаны регулярно отчитываться<sup>17</sup> о том, какая работа была проведена по выполнению норм Конвенции. Информация о статусе КПР в национальном законодательстве часто предоставляется в первой части докладов на тему «Общие меры по выполнению задач». Если информация не включена в национальный доклад, Комитет может также сделать запрос о статусе КПР при составлении «Списка вопросов», в ходе процесса отчетности. Эту информацию и ответ страны в документе «Письменные ответы» можно найти на веб-сайте Комитета<sup>18</sup>. Комитет может также прокомментировать положения статуса КПР в данной стране в документе «Заключительные замечания», который освещает вопрос выполнения конкретной страной положений Конвенции о правах ребенка и который дает рекомендации по приведению национальных законов в соответствие с установками Конвенции.

Для определенных стран, основная информация о правовом статусе КПР доступна в разделе по Международному праву на странице Wiki CRIN, посвященной вопросу прав ребенка<sup>19</sup>. Раздел по Международному праву можно найти на веб-странице любой страны под заголовком «the National tab».<sup>20</sup>

Имеет смысл найти прямые источники, которые определяют статус КПР и других соответствующих международных документов. Раздел соглашений в национальной системе правопорядка часто размещен в Конституции страны<sup>21</sup>, хотя он также может быть включен в национальное законодательство по вопросам толкования международного права. Если нет никаких источников, статус Конвенции о правах ребенка можно определить, выяснив, каких принципов в вопросах международного права придерживается страна - либо это «монистический» принцип (по которому договоры автоматически становятся частью национального законодательства) или же это «дуалистический» принцип (по которому договоры должны быть реализованы посредством принципов национального законодательства)<sup>22</sup>. В большинстве случаев страны следуют правовой традиции Англии и придерживаются «дуалистического» принципа, в то время, как страны, следующие континентальным, европейским традициям придерживаются «монистического» принципа.

### B. Превалируют ли положения КПР над национальным законодательством?

Вопрос статуса КПР является важной составляющей в национальном законодательстве. Как уже упоминалось ранее, в конституции страны или ее общем законодательстве по вопросам интерпретации договоров изложены пункты, определяющие подпадают ли соглашения под положения национальной системы правопорядка. В некоторых странах, положения КПР и других соглашений,

могут быть не менее важны, чем сама Конституция или же иметь большее значение, чем национальное законодательство. В этом случае, можно сказать, что они имеют приоритет над национальными законами, т. е. если национальное законодательство вступает в конфликт с международным договором, приоритетом являются положения международного договора. В ряде других стран, Конвенция о правах ребенка и другие договора являются всего лишь руководством, если рассматривать их в сочетании с национальным правом, и они могут вступать в прямое противоречие с национальным законодательством.

Иногда бывает трудно определить, какие именно отношения существуют между КПР и положениями национального права. Если существует такая неясность, имеет смысл обратиться к судебным решениям по данному вопросу. Исчерпывающий список общедоступных баз данных прецедентного права можно получить из Института всемирной правовой информации.<sup>23</sup> Имеет смысл поинтересоваться, существуют ли правительственные постановления или публикации других документов, уточняющих настоящую интерпретацию роли договоров в международном праве.

### С. Включены ли положения КПР в национальное законодательство ?

Договоры, которые были «включены» в национальное законодательство являются частью системы национального правопорядка. Как упомянуто выше, положения КПР возможно, были включены в национальное законодательство при их ратификации или опубликовании в официальном бюллетене, что часто бывает в странах, которые следуют монистической правовой традиции. В противном случае, положения договора обычно приводятся в исполнение посредством законодательства. Это может быть сделано «напрямую», в результате чего весь договор объединяется в единый законодательный акт, или чаще его используют, обращаясь к детализированным, тематическим частям. В последнем случае, необязательно перечислять все национальные законы, которые касаются прав детей.

### Д. Могут ли положения Конвенции по правам ребенка напрямую быть приведены в исполнение постановлениями судов?

Даже если положения КПР о правах ребенка были включены в национальное законодательство, их непосредственное осуществление в судебном порядке не всегда возможно. Хотя в некоторых судебных округах договора имеют приоритет над национальным законодательством, это не дает возможности физическим лицам самостоятельно подавать в суд, применив свои права в соответствии с Конвенцией. Это может осложняться тем, что в определенных странах, только некоторые положения Конвенции о правах ребенка могут напрямую быть приведены в исполнение постановлениями судов. Часто разграничение между положениями, которые напрямую могут быть приведены в исполнение постановлениями судов и теми, которые не могут, заключается в наличии четкого руководства по данным правам, которое могут использовать суды.

В странах, где КПР была включена в законодательство, имеет смысл просмотреть дела, в ходе которых суды имели дела с запросами по осуществлению конкретных прав Конвенции в судебном порядке. В случаях, когда КПР не включена в законодательство, вероятность того, что ее положения могут быть непосредственно осуществлены в судебном порядке маленькая. Тем не менее, КПР может служить руководством в принятии судебных решений.

### Е. Существуют ли примеры использования или применения Конвенции о правах ребенка и других соответствующих, международных инструментов национальными судами?

База данных по вопросам Прецедентного права CRIN (CRIN's CRC in Court: Case Law Database) предоставляет доступ к принятым, национальным решениям, которые приводят ссылки на положения КПР.<sup>24</sup> Если существуют публично доступные, поисковые базы данных по вопросам национального

прецедентного права<sup>5</sup>, то с их помощью можно определить, как часто выдержки из положений Конвенции цитируются в судебных решениях.

Кроме того, Комитет по правам ребенка в последние годы начал запрашивать у стран информацию о принятых судебных решениях, которые ссылаются на положения Конвенции в рамках процедуры отчетности. Как правило, вопросы и ответы на эту тему можно найти в «Списке вопросов» Комитета, и в списке «Письменных ответов» конкретной страны.

## II. ПРАВОВОЙ СТАТУС РЕБЕНКА

### A. Могут ли дети и / или их представители возбуждать дела в национальных судах, если имело место нарушение прав детей?

Судебные дела в отношении индивидуальных случаев нарушения права детей, чаще всего, возбуждаются в гражданских судах. Информацию о возможности инициировать подобные иски детьми часто можно найти в Кодексе или своде правил гражданского судопроизводства. Возможно, в Правилах гражданского судопроизводства существует раздел, посвященный детям или другим лицам, которые считаются не в состоянии применить правовые меры самостоятельно, и возможно в них указано, как назначить или найти представителя в оказании помощи ребенку в возбуждении дела или обеспечении защиты в судебном процессе.

Если степень нарушение права приравнивается к преступлению, возможно существуют законы, разрешающие уголовное преследование лиц в частном порядке. Это право в некоторых случаях, предусмотрено в Конституции, или существуют процедуры для возбуждения частного, судебного преследования, которые, возможно подробно описаны в Уголовном кодексе или Своде правил. Также немаловажно изучить правовые положения, устанавливающие права и полномочия прокурора, который при наличии определенных обстоятельств, имеет право взять под контроль или прекратить частное уголовное преследование.

Если в судебной системе страны существуют разделение судов по категориям дел, например, суды по семейным делам, суд для несовершеннолетних / детские суды или административные суды, то эти суды могут следовать аналогичному процессуальному кодексу в их области специализации.

Свод правил можно найти в национальных, законодательных базах данных или на судебных или правительственных веб-сайтах. Поскольку эти документы широко используются, их также можно найти в любых международно-правовых базах данных, включая Институт информации по всемирному праву<sup>26</sup>, Руководство по всемирному праву Lexadin<sup>27</sup> или в базе данных Международной ассоциации труда «NATLEX».<sup>28</sup>

### B. Если да, то начиная с какого возраста они могут самостоятельно обращаться в суд в качестве истца, указывая свое имя или в каких случаях им необходима помощь представителя при доведении дела до суда?

Как правило, в соответствующем, процессуальном кодексе есть положения, определяющие, требуется ли детям представитель при возбуждении дела.

В Законе о правах детей или аналогичных законодательных документах могут оговариваться специальные условия для обеспечения представления интересов детей. Часто эти положения имеют применение только в случаях, когда ребенку необходима защита или в отношении семейных споров, но в некоторых случаях они могут применяться универсально. Страны сами определяют, какие законодательные акты имеют отношение к вопросам прав детей в ходе процедуры

отчетности по положениям Конвенции о правах ребенка. Эти законы, как правило, можно найти в национальных или международных правовых базах данных.

С. Если дело касается младенцев или маленьких детей, как будут возбуждаться такие дела ?

В указанных выше процессуальных кодексах часто изложены положения для заинтересованных взрослых лиц о том, как подать иски от имени детей.

Родителям или законным опекунам может быть выдано специальное разрешение на возбуждение судопроизводства от имени детей, находящихся на их попечении. Важно определить, какие права и обязанности имеет опекун детей. В Законе о детях или Семейном кодексе часто определены конкретные права и обязанности родителей в отношении детей. Параллельно также могут существовать отдельные законодательные акты, которые направлены на предоставление аналогичных полномочий законным опекунам, в случае, если родители не могут или не желают выполнять свои обязанности.

Д. Имеют ли дети или их представители право на получение бесплатной или субсидированной правовой помощи при возбуждении подобных дел?

Право на правовую помощь может быть гарантировано конституцией страны или другим законодательством, имеющим первостепенное значение. Часто это право распространяется только на уголовные дела, но тем не менее, иногда оно может распространяться и на гражданское судопроизводство во избежание совершения неправоудия. Подробнее о праве на представительство можно прочитать в различных процессуальных кодексах, а иногда в определенных сводах судебных правил. Судебные правила можно скачать непосредственно с официального веб-сайта соответствующего судебного подразделения- если он существует, либо с веб-сайта Министерства юстиции или аналогичных организаций.

Также должны существовать положения законодательства по вопросу о правовой помощи, и даже в случаях, где предоставление правовой помощи по закону не является обязательным, возможно, что тем не менее, правительственная, финансовая помощь может быть предоставлена отдельным лицам или по категориям определенных дел. Во многих странах существует орган, предоставляющий информацию о доступности бесплатной правовой помощи. Часто этим органом является ассоциация, предоставляющая юридические услуги. Такие ассоциации являются хорошим источником информации, так как они предоставляют критерии приемлемости и подробно объясняют лежащие в основе законы или принципы, определяющие эти критерии .

Е. Существуют ли другие условия или ограничения, касающиеся детей или выбранных законных представителей, которые возбуждают дело в суде (например, должны ли родители ребенка или опекун дать согласие на возбуждение дела)?

В случае, если существуют какие-либо специальные условия или ограничения, касающиеся детей, которые возбуждают дела, то часто они сформулированы, как упомянуто выше, либо в процессуальном кодексе, либо в полном тексте Закона о правах детей. В этих законах могут содержаться общие положения об обязанностях и статусе родителей или опекуна в отношении ребенка, находящегося на их попечительстве. Если положения предусматривают назначение представителя для оказания помощи ребенку в возбуждении гражданского или другого судопроизводства, может возникнуть необходимость уведомить об этом родителя или опекуна ребенка. Кроме того, родитель или опекун может иметь право на вмешательство в дело или выступать в качестве представителя ребенка. Если

ребенок обвиняется в совершении правонарушения, то положения закона также могут обязать его/ее родителей присутствовать на судебном разбирательстве.

### III. Как подать жалобу в национальный суд, если нарушены права ребенка?

A. Если существует потенциальное нарушение Конституции или других принципов, установленных национальным законодательством или Конвенцией о правах ребенка или другими соответствующими, ратифицированными международными / региональными документами, как в этом случае может быть возбуждено судопроизводство?

Кроме судопроизводства по гражданским и уголовным делам, могут существовать другие виды судебного преследования, с помощью которых можно опротестовать общественные действия или нарушения прав человека. Процессуальные действия «Судебного контроля» допускают пересмотр решений государственной власти, и могут быть изложены в Конституции страны, Процессуальном кодексе или Правилах гражданского судопроизводства или в отдельно взятом законодательстве. К тому же, «тяжба в государственных интересах» может служить дополнительным средством, чтобы поставить под вопрос законы, стратегии или действия правительства, которые нарушают права многих лиц. Если Правительство выступает в качестве ответчика, то возможно, такие дела ведутся по особым правилам. Если они существуют, их часто можно найти в процессуальных кодексах или отдельных, тематических, законодательных актах (например, законе «О Судопроизводстве в отношении правительства» ( The Government Proceedings Act)).

В некоторых странах, Конституция предусматривает специальные процедуры по борьбе с нарушениями гарантированных, государственных или международных прав. Они могут быть подробно описаны в самой Конституции или пояснены определенным судом или процессуальными нормами. То же самое относится к правам, изложенным в Конвенции, положения которой непосредственно включены в национальное законодательство. В этом случае в законодательстве, включающем эти положения, возможно есть раздел, посвященный доступу к судопроизводству в отношении реализации этих прав.

B. Какими полномочиями наделены суды при рассмотрении этих нарушений, и какие средства имеются в их распоряжении?

Общие полномочия судов, как правило, закреплены в Конституции, процессуальных кодексах и судебных правилах. Процедуры судебного контроля или другого, особого судопроизводства по обеспечению прав детей могут располагать рядом средств; они, как правило, изложены в положениях, дающих разрешение на возбуждение судопроизводства.

В странах, где широко применяется прецедентное право, судебные полномочия могут также быть основаны на давних, сложившихся, судебных традициях. В этих обстоятельствах, могут представлять интерес недавние, судебные решения, связанные с правами детей. Примечательно, что в некоторых странах суды могут также иметь право начинать расследование или судопроизводство по собственной инициативе, если получена информация о том, что имело место нарушение прав. Как правило, в этом случае, санкция на проведение действий выдается в соответствии с правилами суда или соответствующего, процессуального кодекса.

C. Будет ли такая жалоба непосредственным связана с одной или более детьми-потерпевшими, или есть возможность оспаривания положений закона или действий, не указывая имени конкретного потерпевшего?

Гражданские или уголовные дела в отношении конкретного лица обычно требуют идентификации конкретного потерпевшего лица, и часто это регулируется действующим процессуальным кодексом. Менее вероятно, что это регулируется по такому же принципу в случае судебного контроля, тяжбы в общественных интересах и других делах, при ведении которых, для сторон, которые непосредственно не связаны с иском о нарушении прав, могут быть предусмотрены особые положения.

В странах, где судебные решения являются важной частью закона, положения прецедентного права также могут устанавливать ограничения для лиц, желающих подать иск в суд. Это часто называют «правом быть выслушанным в суде», и в процессе подачи жалобы лицами или организациями суды могут устанавливать требования о том, что они должны иметь личное отношение к конкретному делу. Право быть выслушанным в суде может иметь более широкое применение, в делах, которые были возбуждены в отношении соблюдения прав человека или же в интересах общества. Поиск решений по делам, в которых потерпевшие не принимали участия и их имена не фигурировали, может служить источником ценной информации.

D. Существует ли возможность коллективных действий или групповой тяжбы, при которых указываются или не указываются имена конкретных потерпевших?

В порядке гражданского судопроизводства, Кодексе или Правилах гражданского судопроизводства обычно указывается, существует ли у судов возможность объединять дела при групповых действиях или подаче коллективных исков, выбирая одно дело из множества подобных, в качестве «пробного», или вести разбирательства с участием числа лиц, которые ищут судебную защиту, совместно подав иск против одного и того же ответчика.

В уголовном судопроизводстве, семейном суде или судопроизводстве, связанном с детьми или несовершеннолетними, соответствующий процессуальный кодекс или судебные правила могут предусматривать правила неразглашения данных о личности ребенка, участвующего в судебном разбирательстве. Кроме того, частная жизнь детей также может быть в целом защищена Законом о правах детей или схожим законодательством.

Как упоминается выше, судебный контроль и тяжба в интересах общества могут также предусматривать способы ведения определенной формы коллективных действий или групповой тяжбы.

E. Разрешается ли неправительственным организациям регистрировать жалобы, касающиеся потенциальных нарушений прав детей или выступать посредниками в делах, которые уже были зарегистрированы?

В обзоре положений прецедентного права можно найти полезную информацию насчет определения обстоятельств, при которых неправительственным организациям разрешено регистрировать жалобы, касающиеся нарушения прав детей. В принципах судебного контроля, тяжбы в общественных интересах и специальных конституционных процедурах, могут существовать конкретные правила, которые разрешают НПО (неправительственным организациям) и другим заинтересованным сторонам участвовать в делах или иметь к ним прямую причастность.

Правила гражданского судопроизводства также могут разрешать организациям или отдельным лицам выступать посредниками в делах, которые уже были зарегистрированы, будь то официальная сторона в деле, заинтересованное лицо, или независимый эксперт в суде (часто называемый «amicus curiae»). Даже при отсутствии конкретных правовых положений, с разрешения суда возможно выступать в качестве заинтересованной стороны или независимого эксперта (amicus

curiae). Часто это можно выяснить, просмотрев последние громкие дела, связанные с нарушениями прав человека или другими проблемами, касающимися государственных или общественных интересов.

**IV. Практический анализ.** Пожалуйста детализируйте некоторые практические вопросы, риски и неясности, которые могут возникнуть при возбуждении судопроизводства в отношении нарушений прав детей, например:

**A. Место рассмотрения дела .** В каких судах можно зарегистрировать дело ( напр. гражданском, уголовном, административном и т.д)? Какова начальная процедура регистрации?

Место рассмотрения часто определяется в положениях процессуального кодекса, законодательных актах, указывающих на специализированные суды или суды низшей инстанции (например, Закон о магистратских судах, Закон о семейных судах), а в случае особого судопроизводства - в конституции. В гражданском судопроизводстве, если дело касается возмещения убытков, сумма компенсации часто является указателем того, в каком суде первоначально будет слушаться дело. Эта сумма может быть указана непосредственно в процессуальном кодексе, или она может быть определена постановлением правительства. Если правительство играет важную роль в установлении юрисдикции судов низшей инстанции, возможно стоит просмотреть приказы и решения Министерства юстиции или аналогичной организации.

Как правило в каждом суде существуют индивидуальные процедуры регистрации, и часто они установлены в судебных правилах, хотя общее руководство о процессе возбуждения дела также можно найти в национальных, процессуальных кодексах. Размер государственной пошлины при возбуждении судопроизводства может быть установлен в судебных правилах, процессуальных кодексах, отдельно взятом законодательстве, или в постановлении Правительства. Размер пошлины зачастую зависит от суда, в котором возбуждено дело.

**B. Бесплатная правовая помощь / Судебные издержки.** В каких случаях истцу, выступающему от имени детей или их представителям доступна бесплатная правовая помощь, предоставляемая судебной системой ( т.е. должно ли дело являться важным правовым вопросом или демонстрировать вероятность успешного завершения) ? Будет ли осуществляться оплата судебных издержек или других расходов истцом, выступающим от имени детей или их представителями?

Как указано выше, соответствие критериям и право на получение правовой помощи часто определяется процессуальными кодексами, автономным законодательством (например, закон «О Бесплатной правовой помощи») или решениями отдельных правительственных органов, ответственных за оказание правовой бесплатной помощи. В тех случаях судопроизводства, где детям требуется правовая помощь, правилами часто определено, что эта помощь предоставляется бесплатно. Однако, не редко, в том случае, если жалоба ребенка удовлетворена, Правительство может потребовать от него оплата издержек за предоставление правовой помощи.

Если ребенок не может оплатить судебные сборы, гражданский процессуальный кодекс или судебные правила могут предусматривать альтернативные способы. Тем не менее, так же, как и в случае с правовой помощью, если жалоба удовлетворена, то от заявителя могут потребовать оплаты сборов.

В некоторых странах , при вынесении решения по возбужденному делу суды также указывают, кто будет оплачивать издержки в отношении возбужденного дела. Эти издержки включают в себя как судебные сборы, так и гонорары юристов, и часто правилами установлено, что проигравшая сторона

должна оплатить расходы выигравшей стороны. Если у судов есть полномочия присуждать оплату сборов, то об этом, как правило, изложено в процессуальном кодексе, хотя могут существовать и специальные положения в законодательстве, определяющие порядок присуждения оплаты сборов судами, если возбужденные дела касаются общественных интересов.

В делах частного судебного преследования, возбужденных в уголовном суде, уголовно-процессуальные кодексы часто подробно описывают, доступно ли обеспечение юридической помощи для покрытия сборов или издержек, понесенных в результате судебного преследования. Если вынесен обвинительный приговор, то также возможно взыскание оплаты расходов и сборов с правонарушителя.

С. Безвозмездные услуги / Финансирование . Если бесплатная правовая помощь не может быть предоставлена, могут ли заявители ребенка или их представители получить юридическую помощь от практикующих юристов на безвозмездной основе через организации, занимающимися правами детей, или в соответствии с соглашением, которое не требует оплаты юридических услуг до окончания судебного дела?

Скорее всего, формальные, судебные и процедурные правила не предусматривают предоставление безвозмездной юридической помощи. Вместо этого, было бы полезно изучить принципы, установленные органом, который регулирует юридическую практику и информацию, предоставленную ассоциациями адвокатов.<sup>29</sup> Организации по правам человека могут также предоставлять юридическую консультацию, помощь или осуществлять представительство, особенно в делах, касающихся широко распространенного нарушения прав. Справочник организаций, проявляющих особый интерес к вопросу прав детей доступен на веб-сайте CRIN.<sup>30</sup>

В некоторых судебных округах юристам разрешается возбуждать дела, не требуя оплаты юридических услуг до завершения дела. В этих видах договоренностей об оплате, часто называемых «условными» или «непредвиденными» оплата юристам производится из доходов, полученных от ведения дела, если дело решается в пользу истца. Часто, конкретные положения, касающиеся взимания платы юристами можно найти в законодательстве, регулирующем юридическую практику (например, в законе «Об адвокатской деятельности»).

Д. Временные рамки . В течении какого времени, после нарушения нужно возбуждать дело? Существуют ли особые положения, позволяющие молодым людям возбуждать дела о нарушении их прав в детстве?

Срок давности по гражданским искам часто определяется в отдельно-отведенном законодательстве. В нем может быть раздел, специально посвященный тому, как срок давности по искам применяем к детям. Дети также могут быть отнесены к категории, определяющей положения об инвалидах, так как они не считаются лицами, обладающими полной правоспособностью. В принципах судебного контроля, тяжбы в общественных интересах и специальных конституционных процедурах, часто существует ограничение периода времени, в течении которого можно выразить протест в отношении общественных действий. В этом случае, об этом может быть подробно написано в том же самом источнике правовой информации, в котором определен порядок подачи жалоб такого рода.

Е. Доказательства . Какие доказательства допускаются / требуются для подтверждения наличия нарушения? Существуют ли определенные правила, процедуры или практики в отношении доказательств, предъявленных или предоставленных самими детьми?

Подробная информация о видах допустимых доказательств часто встречается в Процессуальном кодексе страны или в Правилах доказывания, а в некоторых случаях в

отдельном, выделенном законодательстве (например, закон «О доказательствах»). Конкретные процедуры, определяющие порядок допуска доказательств часто зависят от вида судопроизводства, и их, как правило, можно найти в соответствующем процессуальном кодексе. Они также могут быть упрощены в случае судебного контроля, тяжбы в общественных интересах и других конституционных процедурах. В процессуальном кодексе также можно найти разъяснение определенных правил, в отношении способа предоставления доказательств детьми, особенно тех, которые относятся к даче показаний под присягой и без присяги.

Специальные меры, касающиеся способов дачи показаний детьми часто можно найти в «Законе о правах детей» конкретной страны. Хотя эти меры применяются только в определенных случаях (то есть, если дети выступают в качестве свидетелей в случаях сексуального насилия), они также могут быть предусмотрены в других конкретных законодательствах (например, в законе «О правонарушениях сексуального характера»), либо в законах, определяющие виды судов, занимающиеся вопросами, связанными с детьми (например, закон «О суде по делам семьи»).

**Ф. Решение.** Как скоро суд принимает решение о том, имело ли место нарушение?

Существуют руководства о временных ограничениях, в рамках которых должно быть принято решение по делу. Они изложены в процессуальных кодексах, или судебных правилах, особенно в тех случаях, когда разные категории дел ведутся определенными «путями». В случаях судебного контроля, тяжбы в общественных интересах и других, специальных, конституционных процедурах возможно существует требование о более сжатых сроках.

Министерство юстиции или аналогичный департамент, производящий судебный мониторинг может также публиковать статистические данные о том, сколько времени проходит с момента регистрации дела до принятия решения. Кроме того, независимые доклады, опубликованные неправительственными организациями или академическими институтами могут предложить общие рекомендации, касающиеся временных сроков, требуемых для получения судебного решения.

**Г. Апелляция.** Какие возможности существуют в отношении обжалования решения в суде вышестоящей инстанции?

Права или варианты процедуры обжалования часто обсуждаются в процессуальных кодексах, а в некоторых случаях, в конституции. В соответствующих процессуальных кодексах, или правилах судов, в отношении решения которых подана апелляция или судов, в которых апелляция должна быть подана возможно существует руководство, определяющее требование по временным срокам и соответствие критериям допуска к рассмотрению. Часто, эти кодексы и правила также устанавливают рамки полномочий апелляционного суда при пересмотре решений судов низших инстанций и определяют набор средств, которым он располагает.

**Н. Воздействие.** Каковы потенциальные, краткосрочные и долгосрочные последствия отрицательного решения? Существует ли возможность негативной политической реакции или последствий при принятии положительного решения?

Чтобы определить последствия отрицательного решения важно установить то, насколько важен для правовой система страны судебный прецедент (в основе этого лежит идея, что суды низшей инстанции должны следовать решениям судов высшей инстанции и, что более высокие суды должны, как правило, следовать собственным решениям). Если в правовой системе страны прецедентное право имеет важное значение, скорее всего, отрицательное решение может иметь долговременные последствия.

Определить, существует ли возможность политической реакции или последствий в результате принятия положительного решения можно путем просмотра новостей и Правительственных пресс-коммунике, освещающими недавние крупные дела, касающиеся прав человека. Если в возбуждении дела участвовала неправительственная организация или организация, занимающаяся адвокационной деятельностью, возможно, они опубликовали информацию об официальных ответах на судебные решения.

I. Завершение . Какие еще вопросы или трудности могут возникать при приведении в исполнение положительного решения?

Процедуры приведения в исполнение обычно изложены в процессуальных кодексах и судебных правилах. С их помощью можно понять какими полномочиями располагает суд в обеспечении выполнения принятых им приказов, но также стоит поискать независимые отчеты о мониторинге и исполнении судебных решений в целом. Некоторые организации публикуют информацию о стабильности и устойчивости судебной системы и норм права, которые часто содержат ценную информацию о том, выполняют ли правительственные органы решения, принятых против них.

V. **Дополнительные факторы.** Пожалуйста, перечислите любые другие национальные законы, принципы или практики, с которыми, как вы считаете было бы полезно ознакомиться, в случае, если существует намерение начать правовые действия в целях борьбы с нарушением прав детей.

Нужно отметить, что существуют другие способы возмещения ущерба, помимо обращения в формальные судебные инстанции, такие, как возможность обращения в провинциальные или религиозные суды.

- <sup>1</sup> <http://www.nyulawglobal.org/Globalex/>
- <sup>2</sup> <http://www.loc.gov/law/help/guide.php>
- <sup>3</sup> <http://confinder.richmond.edu/>
- <sup>4</sup> <http://www.lexadin.nl/>
- <sup>5</sup> [http://www.ilo.org/dyn/natlex/natlex\\_browse.byCountry?p\\_lang=en](http://www.ilo.org/dyn/natlex/natlex_browse.byCountry?p_lang=en)
- <sup>6</sup> <http://www3.worldlii.org/catalog/215.html>
- <sup>7</sup> <http://www.escri-net.org/caselaw/>
- <sup>8</sup> <http://www.refugeecaselaw.org/Home.aspx>
- <sup>9</sup> <http://www.crin.org/Law/search.asp>
- <sup>10</sup> <http://www.opensocietyfoundations.org/>
- <sup>11</sup> <http://www.icj.org/>
- <sup>12</sup> <http://www.hrw.org/>
- <sup>13</sup> <http://www.amnesty.org/>
- <sup>14</sup> <http://www.unicef.org/>
- <sup>15</sup> <http://www.crin.org/organisations/index.asp>
- <sup>16</sup> <http://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/index.htm>
- <sup>17</sup> <http://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/sessions.htm>
- <sup>18</sup> <http://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/crcs60.htm>
- <sup>19</sup> [http://wiki.crin.org/mediawiki/index.php?title=Main\\_Page](http://wiki.crin.org/mediawiki/index.php?title=Main_Page); <http://wiki.crin.org/mediawiki/index.php?title=Afghanistan>
- <sup>20</sup> [http://wiki.crin.org/mediawiki/index.php?title=Afghanistan:\\_National\\_Laws](http://wiki.crin.org/mediawiki/index.php?title=Afghanistan:_National_Laws)
- <sup>21</sup> <http://confinder.richmond.edu/>
- <sup>22</sup> [http://en.wikipedia.org/wiki/Monism\\_and\\_dualism\\_in\\_international\\_law](http://en.wikipedia.org/wiki/Monism_and_dualism_in_international_law)
- <sup>23</sup> <http://www.worldlii.org/>
- <sup>24</sup> [http://www.crin.org/Law/CRC\\_in\\_Court/index.asp](http://www.crin.org/Law/CRC_in_Court/index.asp)
- <sup>25</sup> <http://www3.worldlii.org/>
- <sup>26</sup> <http://www.worldlii.org/>
- <sup>27</sup> <http://www.lexadin.nl/wlg/legis/nofr/legis.php>
- <sup>28</sup> [http://www.ilo.org/dyn/natlex/natlex\\_browse.home](http://www.ilo.org/dyn/natlex/natlex_browse.home)
- <sup>29</sup> <http://www.ibanet.org/Document/Default.aspx?DocumentUid=25834764-545A-44BA-9B82-6D326AE46997>
- <sup>30</sup> <http://www.crin.org/organisations/index.asp>